



часть ТРЕТЬЯ

«У войны не женское лицо»



Юдина-Макарова Ольга Васильевна



Юдина-Макарова Ольга Васильевна

03.09.1922г.-09.06.2010г.

Участвовала в Великой Отечественной Войне 1941-1945г. Воевала на 2 Украинском фронте, ефрейтором, зенитчицей №1.

За свой боевой путь она была 2 раза ранена. После очередного боя её подобрала дивизионная похоронная команда, которая ездила и собирала тела погибших солдат. Она не подавала признаков жизни, посчитав её погибшей, погрузили на кузов машины. Путь их лежал через болота, когда на дороге начались кочки, она начала стонать от боли, и тут они поняли, что она жива, только тяжело ранена, отвезли её в

госпиталь в Кишинёв. Там она провела целый год, выйдя уже инвалидом.

Ольга Васильевна не рассказывала о войне и не любила смотреть фильмы о ней. Воспоминания возвращали её к тем страшным годам, о которых забыть хотелось, но не получалось. Сохранился в памяти её дочери случай, который произошел с Ольгой Васильевной на дежурстве у моста. Однажды около часа ночи из-за прибрежных кустов послышался шорох. Она начала спрашивать: «Кто идет? Кто здесь?» Не услышав ответа, она решила подойти ближе. Стрелять она не могла, так как не была уверена в том, что там находился враг, да ещё за ложный выстрел грозило суровое наказание-неделя ареста. Преодолев страх, она решила всё же удостовериться, что за звуки доносятся из-за кустов. Чувство страха исчезло, когда она увидела обычных крыс, ищущих пищу. Скорее всего крысы чувствовали трупный запах, распространявшийся из того места, где лежали убитые солдаты Красной Армии.

Блытушкина Арина, 8 класс

ЖУЧКОВА АННА СЕМЕНОВНА



Жучкова Анна Семеновна родилась в д. Лебедянка Земетчинского района в 1923 году в семье бедных крестьян. Семья жила очень трудно. Окончила школу 4 класса и пошла работать с сестрой и матерью на колхозные поля. И на домашнем огороде тоже работать было тяжело. Из воспоминаний бабушки: «Целыми днями пололи просо вместе с сестрой, это очень тяжелая работа. Было очень голодно, хлеба было не вдоволь. Поэтому всегда хотелось есть. Вот полем мы просо и думаем с сестрой, вот придет сейчас мама и скажет: «Девки, полите, полите, у нас хлеб вечером будет». Мы тогда стали бы до темна полоть. Но такого не было. А вечером скудный ужин из картошки и кваса, а кусок хлеба был за счастье.» В 1943 году по призыву военкомата её с подружкой забрали

на фронт. Она попала в 199 зенитную батарею ПВО, которая охраняла воздушное пространство в Северном заполярье, т.е. в г. Мурманске. После обучения выходила в караул и охраняла зенитные орудия. Ей в то время было 20 лет, молодой девчонке было очень страшно стоять в карауле. Из воспоминаний бабушки: «Однажды стояла в карауле и охраняла орудия ночью. Вдруг налет немецкой авиации. И в казарму, где они жили, попал снаряд, кто там спал, оказались- кто ранен, кто убит.» Её спасла эта служба в карауле. Пришла домой в июле 1945 года. Воевала в звании младшего сержанта и была заместителем командира орудия. 10 июля 1945 года была награждена медалью «За оборону Советского Заполярья». После войны вернулась домой, всю жизнь проработала в колхозе свекловичницей. Всегда с волнением вспоминала о тех военных годах, но очень мало обо всем рассказывала.

- **Медаль «За оборону Советского Заполярья»**



Балдина Т.А., учитель